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Vážení a milí čtenáři,
přestože atmosféra doby tomu nahrává, není 
třeba malovat čerta na zeď. On už tam totiž 
řadu let je. Virová pandemie jen dokořán 
otevřela dveře krizi, která trpělivě čekala za 
nimi. Na mysli mám zejména užitkové sklo 
a  automotive. Řadu let jsou v  existenčních 
problémech dva ze tří největších světových 
výrobců stolního a domácenského skla, ame-
rický Libbey a francouzský Arc. Geografi cky 
selektivní tvrdá regulačně-ekologická opat-
ření zase přidávají vrásky producentům au-
tomobilů. V  tomto kontextu by bylo naivní 
domnívat se, že objev koronavirové vakcíny 
ze dne na den vyléčí nejen světovou populaci, 
ale i tyto obory, kde nabídka dlouhodobě vý-
razně převyšuje poptávku. 
Sklo vyráběné v  České republice je určeno 
především pro export. To není – historicky 
vzato – žádná novinka. Tou je však to, že 
v případě užitkového skla se jedná zejména 
o sortiment zhotovený dle designu dodaného 
zákazníky. V  plochém skle, obalovém skle 
či skleněných vláknech jsou pak největší 
domácí fi rmy součástí mezinárodních kon-
cernů. I proto je český průmysl závislý nejen 
na globálních trzích, ale i strategických roz-
hodnutích vlastníků z různých koutů světa. 
Je tedy nezbytné pečlivě sledovat, co se děje 
za humny. Krize nebo naopak konjunktura 
na druhém konci planety může mít na české 
sklářství zásadní dopad. 
České užitkové sklo dnes početně reprezen-
tují hlavně střední fi rmy, sklářská studia 
a  řemeslné dílny. Právě fi rmy střední veli-
kosti, s maximálně stovkami zaměstnanců, 
kam patří většina skláren, jsou dnes dle 
mého nejohroženější. Bankovní domy je 
v případě potíží hodí přes palubu bez mrk-
nutí oka, turistický ruch je – pokud nechtějí 
být skanzenem s nejnutnějším počtem sklá-
řů, ale skutečně výrobními podniky s poten-
ciálem – nezachrání. Fatální mýlkou desig-
nových romantiků je přitom přesvědčení, že 
vše vyřeší spolupráce s externí designovou 
mediálně známou hvězdou. Stačí si udělal 
rešerši, jaká je v Čechách životnost a fi nanč-
ní kondice fi rem v užitkovém skle, které vý-
hradně na tuto kartu vsadily. 
Kudy vede cesta ven? Bez aktivní a účelné 
účasti státu se – vhledem k mezinárodními 
kontextu – do budoucna obejít nelze. Ale 
tím rozhodně nemyslím hotové peníze. Vy-
užívat lze energetické a exportní dotace, da-
ňové úlevy, ekonomickou diplomacii apod. 
Protože jinak se o skláře bude místo minis-
terstva průmyslu a obchodu v budoucnu pa-
trně starat ministerstvo pro místní rozvoj.

Skláři a keramici, prosím,
podporujte svůj časopis.

PhDr. Petr Nový
Šéfredaktor
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